

5

ОТЗЫВ

официального оппонента профессора, д.м.н. Овсянникова Сергея Алексеевича

на диссертацию Жилина Виктора Олеговича «Истероизофрения

(дефицитарные расстройства, клиника, терапия)», представленной к защите на

соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.06. – «Психиатрия»

Актуальность темы выполненной работы

Проблема дефицитарных расстройств при шизофрении являлась предметом пристального научного интереса со стороны как отечественных, так и зарубежных исследователей на протяжении всего развития клинической психиатрии. Согласно последним эпидемиологическим данным [Sauvé G. et al., 2019; Correl C.U., Schooler N.R., 2020], негативная симптоматика формируется более чем у половины больных шизофренией трудоспособного возраста, что влечет за собой снижение качества жизни пациентов и временное или окончательное прекращение их профессиональной деятельности.

История изучения истероизофрении, диагностируемой на основании концепции E. Bleuler, насчитывает более столетия, однако до сих пор многие научные и практические вопросы остаются малоразработанными, полученные же разными исследователями данные нередко оказываются неполными. В частности, определенную сложность здесь представляет отсутствие единого представления о психопатологической структуре формирующихся дефицитарных расстройств, основанной на валидных характеристиках.

Актуальность и перспективность обсуждаемой работы не вызывает сомнений по причине не получившей до настоящего времени достаточной разработки теоретической составляющей проблемы – вопросов клиники и типологии дефицитарных расстройств при истероизофрении, а также ряда практических ориентированных аспектов, связанных с определением социально-трудового прогноза и организацией помощи обсуждаемому контингенту пациентов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автор достаточно корректно использует традиционные методические принципы проведения исследования, адекватные поставленной цели и достаточные для решения задач, с применением клинического, психометрического, патопсихологического и статистического методов, что повышает объективность основных результатов и выводов. Самостоятельно набранный автором уникальный клинический материал (110 больных) является достаточным по объему для корректного обоснования полученных результатов, выводов и разработанных рекомендаций.

Новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Несомненной заслугой и новизной исследования является прежде всего разработанная оригинальная типологическая дифференциация дефицитарных расстройств при истероизофрении. Автору удалось выявить психопатологические характеристики дефицитарных расстройств, установить закономерности их формирования, выделить варианты динамики заболевания, коррелирующие с социально-трудовым прогнозом. Кроме того, разработанная типология дефицитарных расстройств при истероизофрении находит реализацию в предложенных автором дифференцированных терапевтических мероприятиях, разработанных с учетом синдромальной структуры изученных клинических состояний.

Достоверность научных положений и выводов достигнута благодаря детальной и грамотной психопатологической оценке психического статуса пациентов, использованию современных и полностью адекватных поставленным задачам психометрических и патопсихологических методов исследования, позволяющих объективизировать клинико-психопатологическую структуру дефицитарных расстройств и их динамику, адекватной статистической обработкой и корректному анализу полученных данных. Выводы автора логически обоснованы и полностью

соответствуют задачам и полученным результатам исследования.

Таким образом, поставленные задачи были полностью выполнены в опубликованном автором диссертационном исследовании, полученные результаты вносят существенный вклад в развитие теоретической и практической психиатрии.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В диссертационной работе В.О. Жилина впервые была поставлена и решена с помощью адекватного методического инструментария теоретически и практически важная для психиатрии задача исследования психопатологической структуры и закономерностей формирования дефицитарных расстройств при истероизофрении. Разработанная в исследовании психопатологическая модель дефекта при шизофрении, протекающей с истерической симптоматикой, помогает практикующему специалисту решать дифференциально-диагностические задачи, является прогностически ценной в плане уточнения социально-трудового прогноза, а также определения своевременного и персонифицированного объема терапевтических интервенций, позволяя тем самым минимизировать экономическое бремя на систему здравоохранения.

Результаты исследования могут быть использованы при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ, в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации специалистов, а также в практической деятельности врачей-психиатров. Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме.

Результаты выполненной диссертационной работы были внедрены в лечебно-диагностическую работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ» и учебный процесс на кафедре психиатрии и психосоматики ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала

Автором изучен и критически проанализирован большой массив данных научно-исследовательской литературы, посвященный формированию психического дефицита у больных эндогенно-процессуальной патологией, протекающей с преобладанием в клинической картине истерических расстройств. Автором спланирован дизайн исследования, сформулированы цель и задачи, определены критерии включения и невключения, лично сформирована клиническая выборка (оценка психического статуса с выявлением психопатологических особенностей текущего состояния, сбор субъективных и объективных анамнестических сведений, анализ данных медицинской документации, проведение психометрического и совместного со специалистом в области клинической психологии патопсихологического обследования), а также разработаны и реализованы предложенные варианты терапии. Материал исследования, составивший 110 больных, был лично проанализирован автором с обобщением результатов исследования, формулированием выводов и практических рекомендаций.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Жилина В.О. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Работа изложена на 244 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, результатов исследования, выводов, списка литературы и приложения. Диссертационная работа написана хорошим литературным языком, изложение четкое, последовательное, в научном отношении грамотное, свидетельствующее о всестороннем понимании автором разрабатываемой проблемы. Работа иллюстрирована значительным количеством рисунков (8) и таблиц (9). Обзор научной литературы по теме исследования затрагивает различные аспекты изучаемой проблемы, что потребовало анализа большого количества публикаций

(библиографический указатель содержит 381 наименование, из них отечественных – 164, иностранных – 217). В приложении представлены 4 клинических наблюдения, иллюстрирующих выделенные типологические варианты дефицитарных расстройств с подробным клинико-психопатологическим анализом. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к работе нет. Некоторые стилистические особенности написания текста (громоздкие словесные конструкции, обилие сносок) не снижают высокого уровня диссертации и не влияют на ее общую положительную оценку.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты диссертации Жилина В.О. достаточно полно отражены в 5 научных работах; 4 из них – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. В диссертации В.О. Жилина содержатся необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, представленные корректными цитатами. Имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

Заключение

Таким образом, диссертация Жилина Виктора Олеговича на тему «Истероизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)» является законченной научной квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой содержится решение задачи построения валидной типологии дефицитарных расстройств при истероизофрении.

В исследовании приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как принципиально новые, не имеющие аналогов в современной литературе. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключение – четкие и обоснованные. Диссертация написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена.

Диссертационная работа отвечает требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждение искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Официальный оппонент:

профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия»),

профессор Овсянников Сергей Алексеевич

«21» декабря 2020 г.

Подпись д.м.н., профессора Сергея Алексеевича Овсянникова заверяю

Членский секретарь

РГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Заслуженный врач РФ, профессор

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1

Телефон организации: +7 (495) 681-65-13

e-mail: mail@msmsu.ru



И.А. Василев